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poniamo che si faccianole ispeziooi sol tanto 
nelle ore che accomodano agli industriali ! 

MONTI G U A R N I E R E No. 
CABRICI . È proprio così! 
M O N T I - G U A R N I E R I . Domando di par-

lare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
M O N T I - G U A R N I E R I . Prego la Com-

missione di accettare il nostro emenda-
mento, che (mi sia concesso dirlo) è emi-
nentemente democratico. (Si ride). Con la 
creazione di questi ispettori si darà in mano 
al Governo una nuova arma per sopraffa-
zioni politiche. L'onorevole Cabrini - per 
esempio - se andasse domani al Governo in 
un periodo di elezioni generali potrebbe pren-
dersi il gusto di mandare un nugolo di ispet-
tori nello stabil imento, per esempio del-
l'onorevole Gavazzi, per rendergli più dif-
fìcile una se t t imana di passione elettorale ! 
Ma, a par te questo pericolo, che cosa do-
vrebbero fare gli ispettori ? Gli ispettori 
dovrebbero esercitare la vigilanza per la 
esecuzione della legge su] lavoro delle donne 
e dei fanciulli e della legge sugli infortuni . 
Ora, quando lo stabil imento industriale sia 
àperto, si comprende che gli ispettori deb-
bano aver diritto di entrare per contestare 
tu t te le contravvenzioni, che credano giuste, 
ma quando lo stabil imento industriale sia 
chiuso, quando gli operai non ci siano, 
quando non ci sia il direttore, il capo fab-
brica, o il proprietario, è perfe t tamente inu-
tile che l ' ispet tore entri. (Interruzioni — 
Commenti). Dice l 'onorevole Cabrini : ma, è 
di notte, che si possono compiere le ope-
razioni in frode alla legge! Ma allora, poi-
ché per compiere queste operazioni si 
dovrà cer tamente lavorare, l ' ispettore avrà 
benissimo il diri t to di entrare. O che si la-
vori dunque secondo la legge, o che si la-
vori in f rode di essa, l ' ispettore avrà sem-
pre diritto di entrare . 

F E R R A R I S CARLO, presidente della 
Commissione. Domando di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
F E R R A R I S CARLO, presidente della 

Commissione. Prego l 'onorevole Monti-Guar-
nieri di por mente che, se non avvenissero 
frodi alla legge sul lavoro delle donne e dei 
fanciulli, sarebbe inutile creare l ' Ispet to-
rato. Si crea l ' I spe t tora to appunto per im-
pedire le frodi, che si possono fare alla 
legge. Ora, siccome queste frodi pur t roppo 
avvengono, è necessario armare questo 
Ispet tora to di tu t t i i poteri necessari per 
impedirle. 

MONTI-GUARN1ERI . Durante il la-voro. 
F E R R A R I S CARLO, presidente della 

Commissione. Se il collega Monti-Guarnieri 
avesse avuto occasione di leggere, come ho 
avuto occasione di leggerli io per ragioni 
d'ufficio, i rapport i degli ispettori dei paesi 
esteri, avrebbe veduto quante frodi vi si 
sono commesse di notte per eludere la legge 
sul lavoro delle donne e dei fanciulli. È 
questa precisamente la frode che vogliamo 
impedire,, in modo sicuro, quella cioè del 
lavoro not turno senza possibilità di vigi-
lanza dà par te degli ispettori . 

L 'emendamento, proposto dall 'onorevole 
Monti-Guarnieri, sopprimerebbe non pochi 
benefìci effetti della legge. Quando si lavora 
gli ispettori hanno dirit to di entrare negli 
stabil imenti , e non c'è bisogno di dirlo nella 
legge, ma è quando vi si lavora abusiva-
mente che bisogna dare agli ispettori il di-
r i t to di entrare. È il lavoro abusivo, il la-
voro che non apparisce esteriormente quello 
che bisogna colpire, che bisogna punire* 
Ecco la questione. 

L'onorevole Monti-Guarnieri dice : biso-
gna che ci s ia la presunzione. Orbene.l ' ispet-
tore, che è un pubblico funzionario, non do-
manderà l'accesso allo s tabi l imento indu-
striale se non avrà la presunzione che vi si 
commet ta una frode. Giustamente poi mi 
fa osservare l 'onorevole Torraca che se un 
ispettore commettesse un abuso e fosse ese-
cutore poco cosciente delle sue at t r ibuzioni , 
potrebbe essere r ichiamato al suo dovere 
dai superiori. Per queste ragioni io insisto 
nel chiedere alla Camera che non si porti 
alcuna alterazione al disposto della par te 
prima dell 'articolo 8. 

Voci. Ai voti ! Ai voti ! 
F E R R A R I S CARLO , presidente della 

Commissione. Onorevole Presidente, ci sa-
rebbe quell 'aggiunta che le ho fa t to perve-
nire... 

P R E S I D E N T E . È all 'articolo 9. 
F E R R A R I S CARLO , presidente della 

Commissione. No, all 'articolo 8. 
P R E S I D E N T E . H a ragione. 
All'articolo 8 la Commissione propone 

questa aggiunta: 
« Gli ispettori e gli a iu tant i ispettori 

avranno dirit to di elevare verbali di con-
travvenzione alle leggi accennate nell 'arti-
colo 2. 

« Questi verbali avranno il >valore pro-
batorio di cui all 'articolo 340 del codice di 
procedura penale». 

Questa è l 'aggiunta della Commissione. 
Poi gli onorevoli Gavazzi, Monti-Guar-


